

следует назвать также обеспечение ее экологической безопасности. Оставить нашим потомкам плодородную землю и чистый воздух – важнейший долг ныне живущих на Земле. Только в этом случае будет иметь смысл реализация других приоритетов устойчивого развития.

УДК 303.094

### **Экономический анализ религиозных рынков**

Кристиневич С.А., Позднякова М.В.

УО «Белорусский государственный экономический университет»

Неудовлетворенность узкими предметными рамками, сводящимися к «рациональному поведению в условиях ограниченных ресурсов», заставляет «основное магистральное направление» расширить границы анализа и решать «проблему выбора» в других, часто неэкономических областях. Как результат с середины 20 века наблюдается эпистемическая интервенция экономической науки в смежные сферы («экономический империализм») на основе «мэйнстрим»-методологии. В итоге, к настоящему времени, экономическая теория представляет собой когнитивное пространство характеризующееся использованием преимущественно опций микроэкономики, заменой четко сформулированного предмета набором формализованных моделей, описывающих как экономические, так и неэкономические явления и процессы. Очевидно, что экспансия экономического метода не всегда завершается триумфом, но позволяет, как минимум, расширить рамки анализа и получить приращение нового знания. Одному из удачных образцов – «экономике религии» – посвящено данное исследование.

Отличие «новой парадигмы» состоит в отношении к сути религии: религия предстает не как средоточие безнадежного иррационализма, противоречащего науке, но, напротив, как система идей и действий, основанных на рациональном и сознательном расчете.

Во-первых, уровень религиозных обязательств будет выше там, где выше уровень плюрализма или ниже уровень регулирования.

Во-вторых, религиозные группы будут более энергичными и производить более высокий уровень обязательств в том случае, если эти группы занимают маргинальные позиции на религиозном рынке (т.е. недостаточную долю рынка).

В-третьих, при определенных обстоятельствах конфликт может быть заменой религиозному плюрализму и вызывать высокие уровни вовлеченности.

В-четвертых, религиозный плюрализм имеет «потолок» своего воздействия на религиозные обязательства – на определенном уровне повышение степени плюрализма не ведет к повышению религиозности общества.

В-пятых, религиозное разнообразие ограничено тем регионом, который легко достижим, т.е. таким районом, в котором у индивида действительно есть религиозный выбор.

УДК 330.42

### **Влияние бюджетно-налоговой политики на смену правящих партий в США**

Брилевская Я.В.

УО «Белорусский государственный экономический университет»

Политико-экономический (политический деловой) цикл – ускорение темпов экономического роста перед выборами, сменяющееся снижением его темпов после выборов. Деятельность правительства между выборами подчинена определенным закономерностям. После выборов предпринимаются попытки по выполнению хотя бы части предвыборных обещаний. Однако затем активность снижается до критического уровня. С приближением следующих выборов активность снова возрастает.

Политико-экономические циклы характерны для стран с разным уровнем экономического развития, и в каждой из них правительство использует свои собственные рычаги давления перед выборами (инфляция, безработица, снижение налогов, увеличение расходов на социальную поддержку населения и т.д.). Гипотеза состоит в том, что изменения бюджетно-налоговой политики в США перед выборами прямо влияют на смену правящих политических партий. Приближающиеся выборы заставляют правительство снижать налоги, чтобы получить больше голосов на выборах, а уже после выборов идет рост налогов. Поэтому гипотеза подтвердилась.

Проведя исследования макроэкономической политики в США накануне выборов, можно сделать следующие выводы: в США существуют политико-экономические циклы, которые можно проследить по бюджетно-налоговой политике; снижение налогов приводит к переизбранию партии, увеличение – к победе противоборствующей; при проведении макроэкономической политики, посредством которой государственный долг увеличивается, нужно учитывать тот факт, что в дальнейшем такой бюджетный дефицит может привести к поражению на выборах; в США активная макроэкономическая политика накануне выборов диктуется не желанием конкретного человека переизбраться, а желанием конкретной партии как можно дольше удерживать власть в своих руках; не всегда смена правящей партии зависит от макроэкономической политики. В отдельных случаях на нее могут повлиять и человеческие факторы, которые снизят уровень доверия к партии.